

在不确定的时代做确定的自己

奋进新时代,擘画新蓝图。前 不久, 党的二十届四中全会审议通 过"十五五"规划建议。全会公报 指出,"十五五"时期我国发展环 境面临深刻复杂变化, 我国发展处 于战略机遇和风险挑战并存、不确 定难预料因素增多的时期。这一判 断, 靶向精准, 其意深远。

当今世界,人类社会正经历着 前所未有的变革。科技革命的颠覆 性力量、全球产业链的加速重组、 地缘冲突的持续蔓延, 以及意识形 态领域的激烈碰撞, 共同构成了一 个高度不确定的国际环境。以地缘 冲突为例, 近年来局部战争、大国 博弈频频发生,不仅直接冲击全球 经济稳定,更通过能源、金融、粮 食等链条传导,影响各国发展进 程。贸易战则进一步加剧了经济领 域的不确定性, 关税壁垒、技术封 锁与供应链调整,让跨国企业与各 国经济面临重新定位的压力。在这 样的时代背景下, 若试图依赖外部 环境的"稳定"来制定自身发展战 略,很可能陷入被动。

面对外部不确定性, 自身的

战略定力,成为最核心的应对能 力。在复杂局势中,坚守核心目 标,不被形势波动干扰,需要强 大的意志和智慧。纵观中国的发 展历程,定力贯穿始终。无论是 改革开放后接续实施的国家战 略,还是近年来中美贸易摩擦中 "稳中求进"的总基调,都体现了 在变局中保持既定方向的战略自 觉。这种定力,是基于对历史规 律、发展阶段与自身优势的深刻 认知。"十五五"规划的制定,其 核心逻辑便是"以我为主",即在 充分分析外部风险的基础上, 优 先考虑如何通过深化改革、产业 升级与制度完善,来增强发展的

"任凭风浪起,稳坐钓鱼台"。 战略定力的保持,是以"冷静观 察、沉着应对"为前提的。不确定 性时代的重要特征, 是信息过载与 风险多变, 若缺乏冷静的判断, 容 易被情绪或表象裹挟, 导致决策失 误。例如, 面对全球供应链重构的 讨论,有的国家急于"脱钩""断 链",却忽视了产业链的韧性,本 质上需要国际协作和长期投入。近 年来,我国通过深入分析技术趋势 与市场需求, 主动布局新能源、人 工智能等前沿领域, 从而在不确定 性中抢占先机, 赢得主动, 就是很 好的例证。

国家中长期规划之所以重要, 是因为它通过明确的阶段性目标、 资源分配与政策框架, 为经济社会 发展提供"锚点"。对于个人与企 业而言, 也是如此。当外部环境剧 烈波动时,清晰的长期规划能够减 少决策的随意性, 避免因短期冲击 而偏离核心使命。例如, 许多成功 企业在经济下行周期中,依然坚持 研发投入与人才培养的长期规划, 最终在市场复苏时厚积薄发; 一些 国家的政策"朝令夕改", 导致资 源浪费和社会信心动摇, 成为不确 定性的"受害者"

当然,强调自身的确定性, 并不意味着忽视外部环境的影 响。恰恰相反,这种确定性,需 要以开放的心态为基础。"十五 五"规划中提出的"扩大高水平 对外开放",其着力点就是在变局 中开新局,通过主动参与全球分 工与规则制定,将外部压力转化 为自身竞争实力。这种一以贯之 的开放战略, 正是我们保持确定

性的关键——既不故步自封,也 不随波逐流, 而是以规划为纲, 以定力为基, 在不确定性中走出 一条清晰、稳健的发展道路。

不确定性是时代的底色,但并 非不可应对的宿命。"十四五"时 期,中国坚定不移办好自己的事, 经济总量连续跨越110万亿元、 120万亿元、130万亿元大关,5年 增量预计超35万亿元,对世界经 济增长贡献率保持在30%左右,成 为"确定性的绿洲"。未来,只要 保持战略定力, 以规划引领发展, 科学应对风险挑战, 我们不仅能抵 御外部冲击,更能将不确定性转化 为创新与成长的契机。尤其是应发 挥好我们的制度优势, 进一步加强 党的建设、干部队伍建设和人才的 培养, 把党的全面领导贯穿于中国 式现代化的全过程,为"在不确定 的时代做确定的自己",提供最可 靠、最深厚、最持久的力量源泉。



装点门面的钱 能减就减

新新时评

新修订的《党政机关厉行节 约反对浪费条例》施行以来,进 一步拧紧了党政机关带头过紧日 子的"螺栓",再次传递出一个鲜 明信号: 政府的每一分钱, 都要 省在明处、花在实处。尤其那些 为"装点门面"而产生的不必要 开销, 更要能省则省、能减尽减。

近期中央通报以及媒体曝光 的不少典型案例显示"好面子" 之风并非鲜见:有的城市以文旅 为名"掏家底"大搞景观工程, 最终沦为"烂尾风景"; 在部分乡 村,新建的农村公厕外表光鲜, 却因水电贵、清洁难等问题长期 锁门, 沦为无用的"样板间"; 有 的地方在政务大厅斥巨资安装炫 酷大屏,却只在参观时打开…… 这些"面子工程"的新变种往往 披着"创新""民生""高效"的 外衣, 更具隐蔽性和迷惑性, 不 仅浪费宝贵的财政资源, 更严重 损害政府公信力和群众获得感。

"面子工程"的本质,是政绩 观跑偏、责任心缺失。一些干部 习惯于"花钱造势",认为大手笔 才能出大成绩,不顾实际需要和 财力, 盲目铺摊子、上项目。结 果往往是"开工热热闹闹、后期 冷冷清清",不仅面子没挣来,反 而丢了里子、寒了民心。

真正的面子, 不是靠花钱堆 出来的, 而是靠实干赢回来的 为百姓多做事、做实事, 把更多 资源用于扶持就业、改善教育、 提升医疗、强化养老等民生领 域,实实在在解决群众急难愁 盼;把资金更多投向推动科技创 新、促进产业升级等社会发展的 关键环节。这样的投入才有价 值,这样的面子才真正有光。

遏制"为面子花钱"的冲 动, 党政机关就需"坚持从严从 简,带头过紧日子"。要强化监督 问责,对热衷搞"形象工程""面 子工程"的单位和个人严肃查 处、通报曝光, 真正让制度成为 带电的"高压线"。同时,要推动 干部考核机制改革, 突出实绩导 向, 让那些埋头实干、群众认可 的干部有舞台, 让喜欢搞形式、 做表面文章的人没市场

党政机关过紧日子, 不是不 花钱, 而是不乱花钱。省下虚浮 排场,把党政机关的紧日子过成 百姓的好日子,就会让百姓真切 感受到政策温度, 赢得民心所向。

推动群众文艺 从"出作品"向"创精品"迈进

郑建钢

4日,在重庆举行的第二十 届群星奖颁奖活动现场传来好 消息, 由宁波选送的两部群众 文艺作品——慈溪的广场舞 《水乡幸福路》和镇海的群舞 《弦歌晚乐》, 双双获得群星奖 殊荣。这是2016年全国群星奖 评奖改革以来, 宁波单届获奖 数量最多的一次, 也是继海曙 群舞《阿婶合唱团》获第十七 届全国群星奖之后, 宁波群众 文艺作品时隔9年在全国顶级赛 事中获得的最好成绩(11月5日 《宁波日报》)。

我市两部群众文艺作品双双 荣获全国群众文艺领域政府最高 奖,并非偶然,而是城市战略层 面高度重视、周密谋划、精心扶 持, 群众文艺生态持续优化所取 得的丰硕成果,代表了我市群众 文艺创作的深度和广度。

《水乡幸福路》以轻盈步履诠 释江南女子的柔美,更以细腻的 盖率,实现了群众文艺从粗放到 舞蹈语言展示百姓的幸福生活与 时代气息;《弦歌晚乐》则以诙谐 生动的舞蹈语言, 聚焦新时代老 年人"老有所乐、老有所为"的 生活图景。两部作品紧密联系现 实生活,融入当代社会热点,呼 应社会关注,富有时代气息,对 培育文创产品、演艺服务、文艺 群众文艺创作和演出的规律有着 深刻的把握,具有浓郁的生活气 息和文化韵味,是书写时代的现

实主义好作品。 近年来,我市强化文化为

民,实施文化供给培优行动,唱 响新时代之歌,进一步繁荣了文 化事业。一大批专业艺术团体创 作演出的文艺精品不断涌现, 如 舞剧《东方大港》、越剧《走马御 史》、甬剧《柔石桥》等,将本土 文化元素融入表演内容, 为群众 性文艺演出提供了现实题材和叙 事范式, 以及可资借鉴的创作方 向, 具有引领作用, 进一步推动 了群众性演出向重视创作内容和 演出形式多样化发展。

与此同时, 我市构建起政府 主导、群众参与、专家指导、平 台支撑的良性创作生态, 通过设 立专项创作资金、开展基层文艺 骨干培训、搭建作品孵化平台等 一系列举措,厚植群众文化沃 土,繁荣群众文艺创作,让"群 众编、群众演、群众看、群众 乐"真正落地,这种"人人都是 主角,人人都有机会"的百姓大 舞台,让越来越多的人参与其 中,提高了群众参与度和基层覆 精细的转变,推动了群众文艺从 "出作品"向"创精品"迈进。

放眼未来,群众文艺还可以 进一步拓展发展空间, 与文旅、 科技、产业等领域深度融合,形 成"群众+产业"的发展模式, 培训等相关产业,进一步提升群 众文化的吸引力、传播力和影响 力,持续推动文化供给与群众需 求的高效匹配, 实现社会效益与 经济效益双赢。

医保卡岂能当购物卡刷

江南羽

普通牙刷摇身变为"牙科用 毛刷",日常牙线被包装成"牙科 洁治器",普通面膜宣称是"医用 这条由生产端到销售端形成的灰 敷贴",防晒冰袖、口罩也能备案 色利益链,为医保套现提供了便 成"医用隔离垫"……这并非产 品创新, 而是一些商家为套取医 保基金精心策划的"变形记"。据 央视调查,这种将日用品伪装成 医疗器械的违规行为,在部分地 参与违规消费。长此以往,不仅 区暗流涌动。

医保基金是百姓的"救命 钱", 其设立初衷是保障基本医疗 需求,绝非可以随意消费的"购 持续亮剑。监管部门需完善医疗 物卡"。尽管今年初全国多地医保 部门已密集发布预警, 明确禁止 此类行为, 但在利益驱动下, 部 分企业与药店仍铤而走险,为日 用品打通医保结算的"灰色通

这种行为危害巨大。其一, 直接侵蚀医保基金池。将牙刷、 面膜等大量日用品费用纳入医保 支付, 无疑是对"救命钱"的蚕 食,损害的是全体参保人的共同 利益。其二,严重扰乱监管秩

案,将日用品包装成医疗器械, 既规避了日常用品监管, 又滥用 了 医疗备案制度, 导致市场不 公。其三,助长违规套现歪风。 利,败坏了社会风气。

更值得警惕的是, 此类行为 具有相当的隐蔽性和欺骗性, 部 分消费者可能在不知情的情况下 威胁医保基金安全及可持续运 行, 更将侵蚀社会诚信根基。

刹住此风,必须多管齐下, 器械分类目录, 动态评估, 堵塞 备案漏洞,同时对医保定点机构 实施最严格的监管, 对串通造假 行为"零容忍",发现一起,严惩 一起。此外, 充分运用大数据等 科技手段,构建智能监控防线, 对异常消费实时预警。

医保基金是守护人民健康福 祉的基石,不容任何人觊觎。唯 有筑牢制度防火墙, 拧紧监管安 全阀,才能彻底斩断这条灰色产 业链,让医保卡真正回归"治病 序。医疗器械需经严格审批备 救人"的本位。

漫画角

"坑老"

"超火AI培训, 老年也能第二春" "零基础入圈 AI" "打造爆款账号,迅 速变现" ……这些充 满诱惑的广告语,来 自网上AI培训机 构,实则设圈套、卖 高价,不少渴望通过 学习新技术追赶时代 潮流的老年人被拉入 骗局(11月12日 《人民日报》)。

王 铎 绘



用好"社会力量举办"的办学模式

景新

徐普南、马建荣的四笔大额捐赠, 将用于学校的学科建设、人才培 养、科研提升、教育教学等方面 (11月10日《宁波日报》)。

传统。近代以来, 闯荡四海的"宁 馈桑梓的种子。 波帮"人士始终心系故土、将兴办 教育作为回馈家乡的重要方式。从 赠不仅是资金的注入,更是"宁波 研究与核心技术攻关,助力宁波在 为服务发展的实效。如此,既能让 包玉刚捐建宁波大学,到邵逸夫捐 帮"崇文重教传统的当代延续,是 资兴建教学设施,再到曹光彪设立 各类奖学金,他们以"达则兼济天 下"的胸怀慷慨解囊、报效桑梓, 为宁波乃至中国的教育事业留下了 浓墨重彩的一笔。

甬商捐资办学的力度和广 度,有着显著的示范带动作用。 近日,宁波东方理工大学宁波 宁波东方理工大学的捐建人是韦 企业家捐赠仪式举行,长期扎根宁 尔股份创始人虞仁荣,和包玉刚 民夹道欢迎, 其中就有虞仁荣的 身影。他亲眼看见了"宁波帮" 前辈回馈家乡的义举,这种耳濡 宁波自古就有耕读传家的优良 目染的教育,在其心中埋下了回 不竭动力。宁波东方理工大学作为 技人才一体化发展的战略机遇期,

"社会力量举办"办学模式的生动

这种模式, 实现了企业家与城 市的双赢共进。对企业家而言,支 建设世界领先的实验室和科研平

价值的途径。教育捐资利在千秋, 它培育的是一个国家的核心竞争 力、一座城市的创新动能与人才根 基, 收获的是代代相传的社会效 波的民营企业家龚利红、徐春元、 同村,都是镇海庄市街道钟包村 益。当企业家与教育情怀相结合, 人。当年包玉刚回甬捐校时,村 不仅为学子铺就成长之路,更为自 己的人生增添了超越财富的厚重价

> 这种模式, 为城市发展注入了 一所新型研究型大学,是宁波创新 高校需以捐资企业为纽带,以地方 这次对宁波东方理工大学的捐 版图上的重要支点,通过前沿科学 产业需求为牵引,将教学优势转化 智能制造、新材料、生命科学等战 略性新兴产业领域实现突破。高校 建设有了企业家群体的大力支持, 更有底气引进国际一流师资队伍、 持教育事业是回馈社会、实现自我 台,为学生提供优质教育资源和创

新环境。更重要的是,这种支持不 仅是物质层面的, 更是精神层面的 激励与引领,能够带动更多社会力 量关注教育、投入教育,形成全社 会崇文重教的良好风尚,为城市发 展营造独特的人文环境。

企业发展向好,方有实力捐助 高校; 高校紧密服务经济社会发 展,方能彰显办学价值。在教育科 高校的办学成果走出"书斋"、走 向"车间",在解决企业实际问题 中彰显价值, 也能让企业真切感受 到高校服务的实效性, 这种双向奔 赴、互惠互助, 是经济社会高质量 发展的不竭动力。

"线上巡检"让消费者吃得更放心

"您有新的外卖订单。"清脆的 提示音响起,接单机器应声"吐" 出一张小票。厨师利落地将其贴在 外卖窗口,转身开始备餐。透过明 厨窗口,后厨的情况一目了然;而 在线上, 点开这家店铺的外卖点单 一家饭店的真实一幕,也是"互联 网+明厨亮灶"的一个生动缩影 (11月11日《法治日报》)。

康,是不容轻视的社会议题,一直 对消费者的健康构成潜在威胁。

以来备受人们关注。如果食品安全 没法得到保障,那么"获得感" "安全感""幸福感"也就无从谈 便。而做到这一点,需要政府、平 起。只有守牢食品安全底线,才能 台、商户、骑手和消费者提升安全 减少食源性疾病的发生, 从而提升 人们的生活质量。

当下,得益于外卖平台的快速 发展和外卖的便捷体验,网络订餐 线。其中,相关环节的公开透明必 界面,后厨画面正在被实时直播, 已然成为人们青睐的点餐方式,十 从拿取食材到烹制装盒,每一个环 分普及。尤其对那些忙于工作没有 强化食品安全全链条监管的意见》 节都清晰可见。这是北京市朝阳区 时间买菜烧菜的"打工族"来说, 出台,提出推动平台和商户实行 点外卖早已成为家常便饭。然而, 受到利益、不良习惯等因素的影 响,一些外卖商家的食品卫生、安 食品安全关乎每个人的身体健 全问题始终像跗骨之疽一样存在,

食品安全问题不容轻视, 只有 确保安全,才能真正地给人带来方 意识, 多方协同, 从源头做好防 护,从制作、流通、买卖各个环节 做好品质把控,守牢食品安全的底 不可少。今年3月,《关于进一步 "互联网+明厨亮灶",强化无堂食 外卖监管和社会监督, 此举为相关 食安问题开出了一剂良方。

通过便捷的网络,消费者可以 "主动透明",改正习惯,提升服 一览无余地了解食物从食材到成品 务,赢得消费者的信任。

的每一个环节:用了什么材料,怎 么制作加工,放了多少调味料…… 消费者看得清清楚楚,吃得明明白 白,也就不会对摄入的食物感到不

"互联网+明厨亮灶",不仅让 消费者吃得更加放心,也间接地提 升了消费者对商家的信任感。事实 上,食品安全不仅对消费者来说至 关重要,对于商家来说亦是。金杯 银杯不如消费者的口碑,守住食品 安全的底线, 即维护商家品牌形象 的基准。借助这种线上监督,还能 督促部分商家从"被动监管"转向